
 

Cztery wolno rosnące genotypy brojlerów otrzymują aprobatę.
Brojlery czterech wolno rosnących genotypów brojlerów (Ranger Classic, Ranger Gold, Rowan Ranger i Rambler Ranger) zostały przetestowane pod kątem potencjalnej akceptacji tych genotypów dla niemieckiego programu znakowania zwierząt. Wskaźniki dobrostanu zwierząt oceniono po 36 i 44 dniach tuczu.
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W Niemczech i wielu innych krajach istnieją różne programy znakowania dla chowu brojlerów w celu spełnienia wyższych standardów dobrostanu. Oprócz zmniejszonej gęstości obsady zaproponowano również rozszerzenie znakowania o podanie alternatywnych genotypów- badano je zgodnie ze wskaźnikami dobrostanu zwierząt i zdrowia pod kątem wydajności lub jakości mięsa. W tym artykule „powolny wzrost” jest definiowany jako tempo wzrostu nie większe niż 49,2 do 50,7 gramów na dzień.
W porozumieniu z zainteresowanymi stronami naukowymi, rolnymi, handlowymi i przetwórczymi Niemieckie Stowarzyszenie Zwierząt VVelfare ustanowiło znak dobrostanu zwierząt dla brojlerów. Program przewiduje dwustopniową etykietę z poziomem wejściowym i poziomem premium. Poziom podstawowy wymaga poprawy dobrostanu zwierząt w porównaniu z wymogami rządowymi, na przykład poprzez zmniejszenie zagęszczenia hodowli, zapewnienie wzbogacenia środowiska  np. okien i „ogrodu zimowego” („Wintergarden” to zadaszony i otoczony siatką wybieg stanowiący 25-30% całkowitej powierzchni bytowej dla ptaków) lub zastosowanie alternatywnych genotypów. Dla etapu premium brojlery muszą mieć dostęp do wybiegu na zewnątrz; oraz spełniać wymagania chowu przewidziane w rolnictwie ekologicznym.

[bookmark: _GoBack]Aby nowy genotyp został zatwierdzony, należy złożyć wniosek w organizacji. Hodowca lub wnioskodawca musi dostarczyć dane potwierdzające, że średni dzienny przyrost po 56 dniach tuczu nie przekracza 45 g/dzień. Następnie Stowarzyszenie decyduje, czy udzielić certyfikacji, i może poprosić o więcej danych na temat rozwoju masy ciała i dobrostanu, genotypu, w tym ocenę wskaźników dobrostanu zwierząt. Właściwe organy w Unii Europejskiej zwykle stosują wskaźniki dobrostanu zwierząt, takie jak zapalenie skóry poduszek stóp, śmiertelność w dniu przyjazdu, całkowite odrzucenie, wodobrzusze, skumulowana dzienna śmiertelność, zmiany stawów, oparzenia stawu skokowego, zmiany piersi, wychudzenie, złamania skrzydeł, cellulit, drogi oddechowe, choroba i zadrapania. Nie wszystkie stowarzyszenia zajmujące się dobrostanem zwierząt stosują tę samą listę wskaźników i progów. Czasami dodaje się ocenę ilościową występowania zapalenia skóry łapek FPD     ( Foot Pad Dermatitis in Poultry ) ocenianą podczas uboju.
Celem tego badania było zbadanie i porównanie rozpowszechnienia wskaźników dobrostanu zwierząt w czterech wolno rosnących genotypach brojlerów. Zbadano korelacje między tymi wskaźnikami a dostępem do obowiązkowego „ogrodu zimowego”. Masa ciała czterech genotypów brojlerów różniła się w obu dniach badania (36 i 44 dni).
Dla wszystkich genotypów etykietowanych z odniesieniem do dobrostanu zwierząt przeprowadzono ocenę ilościową występowania zapalenia skóry łapek FPD. Wynik  testu był lepszy w genotypach o niższej średniej masie ciała i korelował dodatnio z masą ciała w trzech genotypach. Oparzenia stawu skokowego obserwowano jedynie przy niskim wskaźniku nasilenia, przy czym brojlery płci męskiej były dotknięte częściej niż brojlery płci żeńskiej. Dodatnią korelację w rozwoju oparzeń stawu skokowego z masą brojlerów zaobserwowano po 44 dniach tuczu, kiedy zebrano dane dla wszystkich genotypów. Podnóżki wszystkich badanych brojlerów były wolne od uszkodzeń podczas obu badań. Podczas obu badań zaobserwowano zadrapania skóry we wszystkich genotypach, przy czym Ranger Classic wykazał większą częstość występowania poważniejszych zadrapań. Brojlery w kojcach z dostępem do „ogrodu zimowego” były częściej dotknięte zadrapaniami skóry niż brojlery bez. Ocenione wskaźniki wykazały, z wyjątkiem przyrostu masy ciała w dwóch genotypach, że wszystkie genotypy spełniały wymagania znaku jakości zwierząt. Ocenione wskaźniki były odpowiednie do stosowania w programie znakowania dobrostanu zwierząt, chociaż obowiązkowy „ogród zimowy” spowodował więcej zadrapań skóry.
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