Nowe wsparcie dla dobrostanu zwierząt w UE
Komisja Europejska uruchomi w 2020 r centrum referencyjne ds. dobrostanu drobiu gospodarczego.
Ośrodki referencyjne mają na celu poprawę egzekwowania przepisów dotyczących dobrostanu zwierząt poprzez zapewnienie wsparcia technicznego i pomocy państwom członkowskim w przeprowadzaniu urzędowych kontroli dobrostanu zwierząt.
Mają one również na celu rozpowszechnianie najlepszych praktyk poprzez dzielenie się wiedzą naukową i techniczną, przeprowadzanie badań i opracowywanie metod poprawy i oceny poziomu dobrostanu zwierząt.
Pod koniec ubiegłego roku uruchomiono podobne centrum dla trzody chlewnej i jest ono znane jako EURCAW-Pigs resource (wsparcie EURCAW-Pigs). Jest to konsorcjum utworzone przez Wageningen Livestock Research (Holandia), Friedrich Loeffler Institute (Niemcy) i Department of Animal Science na Uniwersytecie Aarhus (Dania).
Ekwiwalent  dla brojlerów i jaj zostanie opublikowany na początku przyszłego roku przez konsorcjum  Agence Nationale de Sécurité Sanitaire de l'Alimentation (Francja), Institut de Recerca I Tecnologia Agroalimentàries (Hiszpania), Aarhus Universitet - Institut for Husdyrvidenskab (Dania), oraz Istituto Zooprofilattico Sperimentale della Lombardia e dell'Emilia Romagna (Włochy).
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