07.12.16 
Ukrainian producer of eggs to invest in Poland
Group of companies Ovostar Union looks for a chicken farm to buy in Poland

Agro-industrial group of companies Ovostar Union is looking for a chicken farm in Poland. The leading egg and eggs products producer in Ukraine decided for expansion, told LCF law firm acting as consulting company of the deal. In 2011, Ovostar Union N.V, the holding company of the agro-industrial enterprise, placed 25% stake at Warsaw Stock Exchange attracting USD 33.2mln. Ovostar Union posted USD 31.9mln, up 24% y/y in 2015. In 9M2016, the share of export sales accounted to 36% of the total sales, the corporate web site reads. 

07.12.16 
Ukraiński producent jaj inwestuje w Polsce
Grupa firm Ovostar Union poszukuje w Polsce fermy drobiu w celu jej zakupu 
Rolno-przemysłowa grupa firm Ovostar Union poszukuje fermy drobiu w Polsce. Wiodący producent jaj i produktów jajecznych na Ukrainie zdecydował się na ekspansję, o czym poinformowała kancelaria prawna LCF, pełniąca funkcje konsultingowe w tej sprawie. W roku 2011 r. Ovostar Union N.V, spółka holdingowa zakładu rolno-przemysłowego, ulokowała na giełdzie warszawskiej 25% swoich akcji o wartości 33,2 mln USD. Ovostar Union wykazał w 2015 r. wzrost w kwocie 31,9 mln USD, co oznacza wzrost o 24%w relacji roku do roku. W 3 kwartałach 2016 r. udział eksportu osiągnął 36% całkowitej sprzedaży, czytamy na stronie internetowej korporacji.
https://inventure.com.ua/en/news/ukraine/ukrainian-producer-of-eggs-to-invest-in-poland

22.04.18 
Egg producer Ovostar to expand its production facilities
The company will build two commercial egg plants, two rearing houses and a fodder mill this year

Agricultural and industrial Ovostar Union group of companies will build two commercial egg plants, two rearing houses and a fodder mill this year. The company plans to increase exports by 50% y/y in revenues in 2018, if the market situation doesn’t change to negative.
The exports will comprise 40% of the total egg production, while dried egg products will make up 70% in exports of the total production volumes, and liquid egg products ─ 40%.
Last year, the company suspended construction of the new plants mitigating risks of the registered bird flu in the South of Ukraine.
In March, Ovostar Union bought 89% shares of Latvian SIA OE Product in order to make it a representative company in the European market. The deal value was at USD 61 thousand.
In 2017, Ovostar posted a net profit of USD 23mln, 2% increase in y/y terms. The holding Ovostar Union N.V is controlled by Prime One Capital associated with its CEO Boris Belikov and the chairman of the board Vitaliy Veresenko.

22.04.18 
Producent jaj Ovostar, powiększa swoje zdolności produkcyjne
W tym roku firma zbuduje dwie fermy do produkcji jaj, dwie wylęgarnie drobiu i jedną wytwórnię pasz
Rolnicza i przemysłowa grupa firm Ovostar Union zbuduje w tym roku dwie komercyjne fermy do produkcji jaj, dwie wylęgarnie drobiu i wytwórnię pasz. Firma planuje zwiększyć w 2018 roku eksport o 50% r / r przychodów, jeśli sytuacja rynkowa nie ulegnie pogorszeniu.
Eksport będzie stanowił 40% całkowitej produkcji jaj, podczas gdy eksport produktów z jaj w proszku obejmie 70% produkcji, a eksport płynnych produktów jajecznych obejmie 40% produkcji .
W ubiegłym roku firma wstrzymała budowę nowych zakładów z powodu odnotowanego zaistnienia grypy ptaków na południu Ukrainy.
W marcu Ovostar Union zakupił 89% udziałów łotewskiego SIA OE Product, aby uczynić go przedstawicielem na rynek europejski. Wartość transakcji wynosiła 61 tys. USD.
W 2017 r. Ovostar zanotował zysk netto w wysokości 23 mln USD, co oznacza wzrost o 2% w ujęciu rok do roku. Holding Ovostar Union N.V jest zarządzany przez Prime One Capital powwiązanym z jego dyrektorem generalnym Borisem Belikowem i prezesem zarządu Vitaliy Veresenko.
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