Drodzy członkowie,

12 czerwca, w następstwie posiedzenia Wspólnego Komitetu ds. Wypowiedzenia Porozumienia, Zjednoczone Królestwo oficjalnie poinformowało Unię Europejską, że nie zaakceptuje okresu przejściowego po 31 grudnia 2020 roku ani nie będzie się ubiegać o jego przedłużenie.

Kontrole graniczne towarów z UE przywożonych do Wielkiej Brytanii zostaną wprowadzone pod koniec okresu przejściowego etapami, aby dać przedsiębiorstwom dotkniętym koronaawirusem więcej czasu na przygotowanie się: wiadomości na temat podejścia rządu brytyjskiego do kontroli granicznych.

Kolejne etapy: - Od stycznia 2021 roku: Przedsiębiorcy importujący standardowe towary, obejmujące wszystko, od odzieży po elektronikę, będą musieli przygotować się do podstawowych wymogów celnych, takich jak prowadzenie odpowiedniej ewidencji przywożonych towarów, i będą mieli do sześciu miesięcy na wypełnienie zgłoszeń celnych. Podczas gdy opłaty celne będą musiały być uiszczane w odniesieniu do wszystkich przywozów, płatności mogą zostać odroczone do czasu dokonania zgłoszenia celnego. Będą przeprowadzane inspekcje towarów kontrolowanych, takich jak alkohol i tytoń. Przedsiębiorstwa będą musiały również rozważyć, w jaki sposób rozliczają się z podatku VAT od importowanych towarów. W miejscu przeznaczenia lub w innych zatwierdzonych pomieszczeniach będą również przeprowadzane kontrole fizyczne wszystkich żywych zwierząt i roślin wysokiego ryzyka.

- Od kwietnia 2021 roku:

 Wszystkie produkty pochodzenia zwierzęcego (POAO) - na przykład mięso, karma dla zwierząt domowych, miód, mleko lub produkty jajeczne - oraz wszystkie podlegające regulacji rośliny i produkty roślinne będą również wymagały wstępnego zgłoszenia i odpowiedniej dokumentacji zdrowotnej.

- Od lipca 2021 roku: Handlowcy przemieszczający wszystkie towary będą musieli dokonać zgłoszenia w punkcie przywozu i zapłacić odpowiednie opłaty. Wymagane będą pełne deklaracje bezpieczeństwa i ochrony, natomiast w przypadku towarów objętych systemem SPS zwiększona zostanie liczba kontroli fizycznych i pobierania próbek: kontrole zwierząt, roślin i -

ich produkty będą teraz miały miejsce w punktach kontroli granicznej w GB.

Z poważaniem,
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