Wzrost zysków z produkcji drobiu w Chinach
Wiodąca chińska firma drobiarska odnotowała w pierwszym półroczu wzrost zysków o ponad 50%, pomagając zrównoważyć straty w sektorze trzody chlewnej spowodowane afrykańskim pomorem świń (ASF).
Wen Foodstuffs Group Co Ltd poinformowało w tym tygodniu, że zysk netto w pierwszej połowie roku wzrósł o 50,8% dzięki rosnącemu popytowi na drób.
Firma o wartości wynoszącej około 30 mld USD poinformowała, że zysk netto w pierwszych sześciu miesiącach roku zwiększył się z 917,3 mln juanów do 1,38 mld juanów (195,4 mln USD). Przychody w tym samym okresie zwiększyły sie o 20,3% osiągając kwotę 30,4 mld juanów.
Agencja informacyjna Reuters podała, że w pierwszej połowie roku wolumen sprzedaży brojlerów zwiększył się o 17,5%, a kaczek o 21,5%. Dostawy wieprzowiny pozostają niskie, chociaż większe aniżeli były wcześniej. Taka sytuacja spowodowała zwiększenie popytu na inne białka pochodzenia zwierzęcego, takie jak kaczki i kurczaki.
W czasie gdy ceny drobiu poddane są presji wywoływanej zwiększającą się jego podażą łagodzącą straty produkcji trzody chlewnej w całym kraju powodowanymi ASF, jest sprawą oczywistą, że ogromny wzrost sprzedaży powiększył zyski producentów.
Wens postanowił w tym roku zwiększyć produkcję brojlerów o co najmniej 10% i poinformował w czerwcu, że kupi Jiangsu Jinghai Poultry Industry Group.
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