Komisja Europejska poświęca sektor mięsa drobiowego UE w umowie Mercosur
Komisja UE często uznawała sektor mięsa drobiowego Unii Europejskiej za „wzorzec sukcesu”, z tego powodu, że sektor ten jest niezależny (bez dotacji z UE), zorientowany na rynek i cechujący się elastycznością. Ponadto sektor wytwarza przy niskiej emisji CO2 niedrogie produkty zgodnie z najwyższymi światowymi standardami.
Dlaczego zatem Komisja Europejska przedstawiła ofertę powodującą de’facto zniszczenie sektora drobiu i poświęciła ten „wzorzec sukcesu” na rzecz negocjacji umowy Mercosur?
Ogromna kwota 180 000 ton dodatkowego mięsa drobiowego została przyznana krajom Mercosuru (głównie Brazylii), dokładnie dwukrotnie więcej niż ostatnia oferta złożona pod koniec 2017 r. która została uzgodniona przez państwa członkowskie UE.
Nic nie może uzasadnić 100% zwiększenia rozmiaru importu!
Nie chodzi tylko o więcej mięsa. Umowa dotyczy osób i źródeł utrzymania, które zostaną dotknięte tym porozumieniem! Dodatkowe 180 000 ton mięsa drobiowego sprowadzanego na teren Unii Europejskiej, oznacza dla naszego sektora znaczącą utratę miejsc pracy w UE, głównie na obszarach wiejskich.
Europa obecnie importuje corocznie prawie 900 000 ton mięsa drobiowego z krajów trzecich. A dla porównania - import wołowiny wynosi około 300 000 ton, a wieprzowiny około 20 000 ton.
Przy dodatkowym rozmiarze importu, UE będzie importować w rozmiarze odpowiadającym niemieckiej lub francuskiej produkcji mięsa drobiowego. Zatem dlaczego UE jest tak gotowa porzucić naszego kurczaka?
W ciągu ostatnich 20 lat unijny sektor mięsa drobiowego poczynił ogromne wysiłki w celu wdrożenia bardziej radykalnych polityk odnośnie dobrostanu zwierząt (dyrektywa w sprawie dobrostanu brojlerów), bezpieczeństwa żywności (radykalne ograniczenie salmonelli) i środowiska.
W przypadku porozumienia Mercosur, Komisja Europejska w zasadzie stwierdza: Wasze wysiłki były niepotrzebne i bezużyteczne. Nie mamy nic przeciwko importowi z krajów trzecich mięsa drobiowego wytwarzanego w niższych standardach. Dowodzą tego: sprawozdania z kontroli przeprowadzone przez Komisję Europejską w 2013 r. i 2017 r. które pokazują, że Brazylia nie przestrzega przepisów UE.
Sektor mięsa drobiowego Unii Europejskiej czuje się zdradzony przez Komisję. Sektor ten został bowiem poświęcony, dla zaspokojenia interesów większych graczy. Nasze słowa mogą wydawać się dosadne, ale służą dla opisania panującego obecnie stanu nieładu w sektorze mięsa drobiowego.
Nadszedł czas, aby zadać Komisji Europejskiej, państwom członkowskim i Parlamentowi Europejskiemu następujące pytania:
· Czy zmierzyłeś społeczne, gospodarcze i środowiskowe skutki tego porozumienia dla UE?
· Czy jesteś gotowy ratyfikować umowę, która zwiększy na rynku UE ilość produktów wytwarzanych w niższych standardach?
W celu uzyskania dalszych informacji prosimy o kontakt z AVEC
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