Największy na świecie eksporter drobiu wciąż się szamocze

Największy światowy eksporter mięsa drobiowego - brazylijski BRF, który poniósł ogromne straty majątkowe, raczej nie odzyska swojej pozycji w następnych dwóch latach
Dyrektor generalny BRF Pedro Parente powiedział, że jednym z największych dla niego wyzwań było "zarządzanie oczekiwaniami inwestorów".
Pan Parente, który został sprowadzony ze swojej poprzedniej funkcji dyrektora naczelnego w państwowym gigancie naftowym Petrobras, w celu zaprojektowania i wdrożenia planu naprawczego w następstwie skandali dotyczących bezpieczeństwa żywności i korupcji, stwierdził, że ma nadzieję obniżyć w następnym roku koszty przemysłowe o 30%.
W rozmowie z Reuters, Pan Parente powiedział: "Nie stosuję skrótów i nie jestem zainteresowany prezentowaniem dobrych danych kwartalnych, jeśli nie są rzetelne."
Powiedział, że kluczowym w odbudowie będzie rynek wewnętrzny Brazylii, który - jak uważał - powinien być podstawą firmy w zakresie zbilansowanych, rentownych operacji. Istotnym segmentem jest tutaj sektor usług gastronomicznych, w którym firma utraciła udział w sprzedaży.
Na arenie międzynarodowej mówił o swojej trosce o plany prezydenta elekta Jaira Bolsonaro, o przeniesieniu z Tel Awiwu do Jerozolimy ambasady brazylijskiej w Izraelu. BRF i inni brazylijscy przetwórcy żywności osiągnęli w ostatnich latach duży udział w eksporcie mięsa „halal” do krajów muzułmańskich.
Jednocześnie brazylijscy prokuratorzy są prawie gotowi dla postawienia BRF w stan oskarżenia o korupcję, a przedstawiciele władz zamierzają wydać oświadczenie w tej sprawie w najbliższych kilku tygodniach. Dochodzenie rozpoczęło się w zeszłym roku i dotyczyło związku między przetwórcami żywności, inspektorami służby zdrowia w rolnictwie i laboratoriami zajmującymi się certyfikacją mięsa sprzedawanego na rynku krajowym i na rynkach międzynarodowych, w tym do Europy, Chin i na Bliski Wschód.
 
Tony McDougal, Niezależny dziennikarz
Poultry World, 16 listopada 2018 r.
Tłumaczenie PZZHiPD
[bookmark: _GoBack]FINANSOWANE Z FUNDUSZU PROMOCJI MIĘSA DROBIOWEGO

