MHP kupuje zintegrowaną produkcję drobiu w Słowenii
Poprzez zakup słoweńskiego zintegrowanego przedsiębiorstwa drobiarskiego Perutnina Ptuj, ukraiński gigant drobiarski Myronivsky Hliboproduct (MHP) dokonał największego do tej pory wejścia na rynki europejskie. Fuzja została już zatwierdzona przez odpowiednie organy ochrony konkurencji, a według rzecznika MHP trwa ostateczna wycena aktywów firmy.
Wiele społek
Podczas gdy MHP posiada pojedyńcze zakłady przetwórcze w Europie, przedsiębiorstwo drobiarskie Perutnina Ptuj jest to pierwszym zakupionym w pełni zintegrowanym przedsiębiorstwem. MHP poinformowało ponadto, że ma plany utworzenia szeregu podobnych spółek w 2019 roku.
MHP, która kupiła ponad 90% udziałów Perutnina Ptuj stwierdziła, iż ​​zobowiązała się do zachowania zatrudnienia w firmie, poprawy standardów i zwiększenia produkcji.
MHP: Najszybciej rozwijający się producent drobiu
Juriy Kosyuk prezes MHP odnosząc się do przeprowadzonej transakcji, powiedział: "Z zadowoleniem zawieramy umowę i wprowadzamy w życie nasze ambitne plany, które przyniosą bezpośrednie korzyści pracownikom, rolnikom, lokalnym społecznościom i regionalnemu sektorowi drobiarskiemu.
"Ta spółka dowodzi, że MHP jest najszybciej rozwijającym się producentem drobiu w Europie i stanowi ważny, strategiczny krok w kierunku uczynienia tej firmy znaczącym graczem w światowej branży drobiarskiej."
Enver Šišić, prezes Perutnina Ptuj Management dodał: "Dzięki przejęciu Perutnina Ptuj przez MHP, nasza firma będzie mogła wreszcie wykorzystać w pełni potencjał własnych zasobów, które firma zgromadziła w ciągu wielu lat.
"Dzięki pomocy nowego strategicznego właściciela, entuzjazmowi naszych pracowników, zaangażowaniu naszych rolników, lojalności naszych konsumentów, nasza firma osiągnie z pewnością wymiar ponad regionalny".
Jake Davies, niezależny dziennikarz
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