Oświadczenie BREXIT
Do członków grupy zadaniowej Komitetów Copa i Cogeca Brexit, przewodniczących i wiceprzewodniczących grup roboczych ds. towarów i spraw ogólnych

Cc: Biura krajowe Komitetów Copa-Cogeca

Drodzy posłowie,

Od 20 kwietnia do 24 kwietnia 2020 roku trwała 2. runda negocjacji przyszłych relacji między Unią Europejską i Zjednoczonym Królestwem.

W załączeniu znajduje się komunikat prasowy Michela Barniera z dnia dzisiejszego.

Poniżej znajduje się kilka kluczowych fragmentów jego oświadczenia:

To są teraz nasze absolutne priorytety.

I w tym kontekście negocjacje, które zajmowały nas w tym tygodniu, mogą okazać się bezdyskusyjne. Zostały one nawet zakwalifikowane jako "surrealistyczne".

A mimo to uważam, że mamy obowiązek być realistami, biorąc pod uwagę dwa bardzo realne terminy, z którymi mamy do czynienia i które zostały wyznaczone przez prawo:

- 30 czerwca 2020: Czy przed upływem tego terminu podejmiemy decyzję, czy też nie, i to wspólną decyzją z Brytyjczykami, o przedłużeniu okresu przejściowego, zgodnie z możliwością przewidzianą w porozumieniu w sprawie odstąpienia od umowy?

- 31 grudnia 2020 r. - data "gospodarczego Brexitu", po "politycznym Brexicie", który miał miejsce na początku tego roku: Czy w tym dniu, który przyniesie istotne i definitywne zmiany w wielu dziedzinach, Wielka Brytania opuści jednolity rynek i unię celną z UE czy bez porozumienia z UE?

- Wreszcie, trzeba się zastanowić, czy w samym środku straszliwego kryzysu gospodarczego, który jest przewidywany z powodu kryzysu koronaawirusowego, będziemy w stanie osiągnąć inteligentne porozumienie, które ograniczy szok, jaki w każdym razie spowoduje odejście Wielkiej Brytanii od jednolitego rynku i unii celnej. Podnoszenie tych kwestii i przypominanie sobie o tych terminach jest uzasadnione.

- I chciałbym dodać, że równolegle z negocjacjami podjęliśmy kolejne bardzo konkretne wspólne zobowiązanie: aby do 31 grudnia wprowadzić w życie postanowienia umowy o odstąpieniu od umowy, które mają kluczowe znaczenie dla ochrony praw około 4,5 miliona obywateli oraz dla zapewnienia pokoju i stabilności w Irlandii i Irlandii Północnej. 

Okres przejściowy

W ostatnich dniach rząd Zjednoczonego Królestwa wyraźnie oświadczył, że odmówi przedłużenia okresu przejściowego.

Zwracamy uwagę na ten wybór. Zalecam zatem, byśmy do czerwca ciężko pracowali i uważnie zastanawiali się nad naszą wspólną odpowiedzią na tę kwestię przedłużenia, biorąc pod uwagę sytuację gospodarczą i konsekwencje naszych decyzji.  

Obecnie jednak konsekwencją decyzji Wielkiej Brytanii jest to, że zegar tyka.

Mamy przed sobą zaledwie 8 miesięcy na zrobienie postępów w trzech kierunkach działań:

- Zapewnienie prawidłowego wdrożenia porozumienia o wycofaniu się;

- Przygotowanie się na negatywne skutki gospodarcze, jakie pociągnie za sobą koniec okresu przejściowego;

- negocjowanie przyszłego partnerstwa między Unią Europejską a Wielką Brytanią w celu ograniczenia tych negatywnych skutków.

Równe warunki działania

Brytyjscy negocjatorzy wciąż powtarzają, że negocjujemy jako suwerenni i równi.

Jako suwerenni negocjatorzy, każda ze stron musi mieć możliwość decydowania, z pełną suwerennością, o warunkach dostępu do naszych rynków. To dobrze.

Ale rzeczywistość tych negocjacji polega na znalezieniu najlepszej możliwej relacji między rynkiem liczącym 66 milionów konsumentów po jednej stronie kanału La Manche a rynkiem liczącym 450 milionów konsumentów po drugiej stronie.

Nasza umowa o wolnym handlu, z zerowymi taryfami, zerowymi kontyngentami na wszystkie produkty, oznaczałaby bezprecedensowy dostęp dla Wielkiej Brytanii jako kraju trzeciego do tego rynku liczącego 450 milionów obywateli.

W tym tygodniu Wielka Brytania nie zaangażowała się znacząco w te kwestie.

Argumentowała, że nasze stanowiska są zbyt odległe, aby osiągnąć porozumienie.

Potępiła również podstawowe założenie, że wzajemne powiązania gospodarcze i bliskość geograficzna wymagają solidnych gwarancji.

Po raz kolejny, to właśnie uzgodniliśmy z Borysem Johnsonem w naszej wspólnej deklaracji politycznej. To właśnie zatwierdził parlament brytyjski po grudniowych wyborach.

Z poważaniem,

W imieniu François Guerin i Daniela Azevedo

François Guerin

Starszy doradca ds. polityki

COPA i COGECA

Odwiedź naszą stronę internetową : www.copa-cogeca.eu
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